

Deportes

Por 3-2 vence el Guadalajara al Electrodo

Como estaba anunciado, se celebró ayer domingo el partido contra el Electrodo. La mayor parte de los jugadores alineados en ambos equipos lo hacían a título de prueba. En general, acusaron desentrenamiento, viéndose sólo pequeños detalles de calidad en este o aquel elemento. Mañana se informará a los lectores de la opinión que a la crítica merecen algunos jugadores, y que irán sirviendo de orientación a los aficionados para la temporada próxima.

El resultado del partido fue de 3-2 a favor del Deportivo Guadalajara (Adolfo, dos, y Arsenio).

GUADALAJARA

PLAZA DE MORENO N.º 5 4 DE AGOSTO DE 1947

CONCURSO DE AFICIONADOS "VERBENA"

EXTRAORDINARIO EXITO DEL PRIMER FESTIVAL

Conforme estaba anunciado, anoche se celebró en el cine España el primer festival organizado por don Protasio Luengo y don Fausto Conejo con la colaboración de EL ALCAZAR para la actuación de los participantes en el concurso de aficionados Verbena.

El éxito de la fiesta fue tan extraordinario que hubieron de cerrarse las taquillas y las puertas del local por ser insuficiente éste

para el público, que se agolpaba con deseos de asistir a presenciar la noble competencia de los aficionados alcarreños al folklore.

Fausto Conejo, el dinámico organizador y locutor, animó desde el micrófono la velada, que tenía un marco espléndido de luz y decorados, realizando el España con el nuevo escenario especialmente construido. El público siguió los comentarios del señor Conejo, celebrándolos con risas y aplausos. También hubo calurosos aplausos para todos los concursantes, aunque parece que el respetable se venció más por Luis Vega y Juanito Albaladejo, entre los cuales está hasta ahora el premio de las mil "leandras", si bien pudiera ser que la suerte no les favoreciera más tarde, ya que también se ganaron sus buenas ovaciones otros participantes que actuaron fuera de concurso y sólo como presentación, pues su actuación oficial será en la fiesta del día 14.

Acompañando a Juanito Albaladejo vinieron camiones repletos de convecinos suyos, que estaban dispuestos a quedarse con la edición completa de EL ALCAZAR para utilizar el cupón valedero en la votación y que el simpático chaval sea triunfador absoluto. También Vega tenía gran número de partidarios, pero conste que la nobleza y caballerosidad del público se demostró, no manifestando su disconformidad con nadie; al contrario, entusiasmándose con todos y a todos otorgando su visto bueno ruidosamente, pese a que en el momento de votar tendrá que actuar también oficialmente Maxi del Río, Lorenzo Mayoral y José Díaz, los cuales tienen, respectivamente, los números 8, 3 y 2, que podrán anotar sus partidarios en el cupón de EL ALCAZAR que adjudicamos hoy para la votación, cuyo cupón ya saben los votantes que es el único valedero para la elección. Y propósito de esto ya diremos que sentimos mucho se agotara nuestro anterior número, pero el cupón que publicamos hoy, repetimos, con la pre-

sente información, también puede finirse. A Juanito Albaladejo le patrocina la casa Jiménez Varela, cuyo representante nos había asegurado que el joven alcarreño era una revelación, y justo es confesar que según la opinión de los asistentes a la velada de este día, los señores de la casa Jiménez Varela no se han equivocado. En un espléndido pugilato de los agentes comerciales de nuestra capital, el representante de las bodegas Franco-Españolas obsequió a todos los concursantes. Además de los dos concursantes mencionados, ser utilizado, pues no ignoran los votantes que hasta mañana pueden emitir su sufragio en las taquillas del cine España para la votación de los concursantes oficiales de ayer, Luis Vega y Juanito Albaladejo tienen, respectivamente, los números 1 y 4.

Estos dos últimos repetirán su actuación en la fiesta del próximo día 14, con el fin de dilucidar quién vencerá al otro y quedará, por tanto, seleccionado para la competición finalista del día 8; y esto lo hacemos muy especialmente por si volviesen a faltar números de EL ALCAZAR, aunque esperamos que no sea así y que todos los electores puedan adquirir su imprescindible cupón. También este día actuará Angelita de Córdoba, la conzonestista que tanto éxito obtuvo el pasado viernes en el fin de fiesta del cine España, como igualmente los que intervinieron en el festival de ayer fuera concurso, entre los que recordamos a Juanito Maestro, Manuel Fuentes, Pacita Viejo, Pilar Rodríguez y Julián Ortigado. Otro que actuó fuera de concurso y que también parece va a obtener gran número de votos es el simpático Gitanillo, quien además de la gracia faraónica propia tiene dotes más que suficientes para ser un peligro de Vega y Albaladejo, y entonces podría comprarse, puesto que él lo cree así, la burra y el melonar que desea adquirir con el dinero del premio, según sus manifestaciones hechas por el micró-

Vida local

Traslado

Ha salido para Valencia el teniente coronel Mayoral, profesor de la Academia de Infantería de Guadalajara, a quien acompaña su distinguida familia. Don Diego Mayoral ha sido nombrado jefe de Destacamento Mayor de la 31 división. Deseamos al señor Mayoral todo género de felicidades en su nuevo cargo.

Regreso

Ha regresado de su veraneo el funcionario del Instituto Nacional de Previsión, don David Pérez Salas, acompañado de su esposa e hijos. Sea bienvenido.

Guión litúrgico

Martes día 5.—Ornamentos blancos. Dedicación a Santa María de las Nieves. Doble mayor. Misa "Salve Sancta Parens" (entre las votivas de la Virgen en este tiempo después de Pentecostés). Credo Prefacio de la Virgen: "Y en la Festividad."

Farmacia de guardia

Hoy ha entrado de guardia en nuestra capital la farmacia de don Juan Antonio Sáenz, Miguel Fluiter, 13, la cual permanecerá durante toda la presente semana.

Cartelera

Teatro Liceo.—Mañana, martes, sesión continua desde las 6,45: "El tesoro de Tarzán" (Johnny Weismuller y Mauren O'Sullivan).

DE LA PROVINCIA

Un viaje de La Yunta a Roma por casarse

Sentados al fresco de una estupeña noche de verano, cara a cara al débil parpadeo de las estrellas, que escoltadas por el disco luminoso del astro nocturno, presidía con solemnidad de príncipe la tranquilidad de esta maravillosa noche, conversaba con un anciano que con su peculiar estilo, nada erudito pero muy entretenido, me hablaba de estas cosas. De su faltriquera me sacó un pergamino que oía a antigüedad, de un siglo que pasó. En el año 1823, La Yunta, arrinconado, sin vías de comunicación y dos amores verdaderos que por efecto de consanguinidad no pueden lograr la meta de sus afanes, que es casarse, sin tener la necesaria dispensa. Se llama el Félix Martínez y es ella una gallarda moza. No les conocemos; nos han separado más de cien años.

Lee atento nuestro viejo colorador unas líneas que en grato recuerdo conservamos. Hemos variado en ellas solamente la estructura, es decir, su vocabulario, nada inteligible, por cierto, pero conservamos todo su mérito y su valor.

¡Ya es andar, amigo lector! De aquí a la capital navarra son unos cuantos kilómetros para salvarlos de este modo. Las tierras, por ser nuestras y conocidas, no las explica como hace con las que después recorrerá, nos dice solamente que la posada le costó nueve reales. El día 10 salí de Pamplona—contina—para Zubiri, y de aquí a San Juan Pied de Port, donde me costó el hospedaje siete reales, y me pasó el día subiendo cuevas y montañas y, cruzando los Pirineos, penetro en Francia. Ofrece un paisaje maravilloso, productivo y con gente laboriosa; la mujer trabaja tanto como el hombre, y poco a poco me voy acercando a ellos y perdiendo de vista en el descenso a mi querida Patria. El día 14 salgo de Cresa y voy a Rabastán, pasando por Pau, ciudad encantadora y de mucho comercio; el día 15 fui de Rabastán a Auch y de allí a Isle-Jourdain.

Al cabo de nueve leguas de camino "vide"—nos dice—un perro aparejado y un hombre tirando de un carro y andando su jornada. El día 17 llegué a Villafranca, que es preciosa y con un puente que no lo hay en toda Francia; después llegué a Cascason y anduve diez leguas; por enredarme con un carro y hacerme de noche, tuve que dormir al sereno y sin cenar, por no recogerme nadie. De aquí fui a Narbona, ciudad mercantil y que produce muchas almendras, vino, pan y moreras; en otras jornadas llegué a Persena, y de aquí a Mesa y Montpellier, donde fui detenido por tomármeme por espía y encarcelado, pasando muchas calamidades y sufrimientos desde el día 22 de noviembre hasta el 17 de diciembre. En ese día, y gracias al procurador del Rey, fui puesto en libertad.

Cuenta después cómo se embarcó con varios prisioneros españoles y las calamidades que pasó en el buque, pues los marineros, gente de mundo y muy divertida, como vieron que era un pobre hombre, se rieron a su costa largos ratos.

Habla a continuación de su paso por varias localidades italianas hasta su arribo a la Ciudad Eterna el día 15 de enero de 1824. Nos detalla también en este viejo pergamino las fiestas de carnaval que en Roma presencié y su visita a varias iglesias, como la de San Pedro y San Juan de Letrán. Allí presentaron a su paisano don Juan Francisco Marco, que lo acompañó a pedir la dispensa y

fué el que le mostró las iglesias. "Mi regreso fué todavía más penoso; había salido de casa con 500 pesetas, que se me acabaron, y al llegar al pueblo tuvieron que salir a vestirme al campo, en una majada, pues vení amedio desnudo."

Jesús GARCÍA JIMENEZ

Viajeras de Cogolludo

COGOLLUDO.—Procedente de Guadalajara pasa unos días en la colonia escolar del Cardenal Mendoza la culta y bondadosa directora de este centro escolar, doña Lorenza Estremiana, acompañada de su bella hijar Pilar, maestra de este grupo, a quien hemos tenido el gusto de saludar y les deseamos sea grata su estancia en esta localidad.—Corresponsal.

En Arbancon

ARBANCON.—Ha llegado a esta villa, procedente de Madrid, el diputado del Ilustre Colegio de Abogados de aquella ciudad, don Ernesto García Domínguez, a quien acompaña su señora, doña Elena Martina, y su hijo Ernesto, estudiante de Medicina.—Corresponsal.

ARTE POPULAR ESPAÑOL

Apuntes sobre folklore del antiguo señorío de Molina

(Continuación)

dar algunas de muestra, autóctonas del país:

En el monte grita y en la casa calla. ¿Qué es? —El hacha.

Tiene dientes, y no come; tiene barbas, y no es hombre. ¿Qué es? —El ajo.

Blanca soy, en Tierzo nací (1);

(1) Alude a las salinas de este pueblo molinés.

Pobres y ricos se sirven de mí. ¿Qué es? —La sal.

Una vieja con un diente reúne a toda la gente. ¿Qué es? —La campana.

C) Juegos.—Son muchos también, como el del "hinqués, la jaraba, el trompo, la pelota, el toro, los hoyos o pelotazos, el escondite y los naipes", que por no ser esencialmente privativos, junto a otros no enumerados, de la región estudiada, no damos a conocer aquí. Hay juegos para todas las épocas del año: al trompo se juega en invierno, cuando el suelo está helado; al hinqués en primavera, sobre el verde césped; a la pelota en todo tiempo; al escondite, en los tresnales, durante el verano, y en otoño al toro y a la jaraba. En las trasnochadas, cabe la lumbre de ardientes tizonas, bajo la ancha campana de la chimenea, se juega en invierno "al burro". Se coloca la baraja sobre una mesa, divididos los naipes en dos porciones, apoyada una mitad en la otra, en forma de ángulo agudo. Cada jugador se ha reservado una carta, con que va quitando, por turno, otra del castillete de naipes. El jugador que lo derriba, sufre un castigo de golpes y pellizcos, hasta que sale de la baraja la carta que pide. Es decir, que juntas las cartas y barajadas, el "castigado" pide, por ejemplo, "el caballo de pros". Uno de los juga-

dores va echando cartas sobre la mesa, mientras que los demás golpean más o menos en serio al castigado hasta que sale su carta, y cada naipe es coreado de esta guisa:

As, por delante y por detrás.
Dos, por el amor de Dios.

Tres, dale a la res.
Cuatro, sopapo.

Cinco, pellizco.

Ses, machacaréis y no daréis.

Siete, cachete.

Ocho, cachota, pinchale a la burra y verás cómo trota.

Caballo, gorrufallo, la hierba de la boca le sale por el rabo.

Rey, magüey, dale heno al buey.

Por José SANZ Y DIAZ

Un juego de manos.—Se colocan los dedos de la mano izquierda agrupados en forma de piña, simulando con el índice y el anular una casa o edificio, quedando entre los dos la puerta de entrada. El fraile que llama a ella es el dedo corazón; el meñique, la criada, y el pulgar, la señora. Los dedos se van moviendo, según hablan o accionan los personajes que en este minúsculo guión representan. El texto de la historieta es así:

Un monje, llamando a la puerta de la casa:

Tras, tras!
Criada: ¿Quién?
El fraile: El padre Fili-Jusé.
Criada: ¿Señora!
Señora: ¿Qué quieres, Isidora?
Criada: Que llaman.
Señora: ¿Quién?
Criada: El padre Fili-Jusé.
Señora: Dile que entre.
Criada: (Dirigiéndose al fraile) Que entre "usté".
Fraile: Con permiso de su mercé. (Y se introduce el dedo corazón entre el anular y el índice.)
(Continuará.)

Si aspiras a obtener los beneficios máximos de un capital, sin necesidad de tener preocupaciones para su inversión, contrata una renta inmediata en el Instituto Nacional de Previsión y así disfrutarás una pensión desde el día siguiente a la fecha de su contratación. Pide informes en la Delegación del Instituto Nacional de Previsión

COMERCIANTE

ANUNCIÁNDOSE EN

EL ALCAZAR

SUS VENTAS AUMENTARÁN

VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza José Antonio, 1, y Miguel Fluiter, 1, Guadalajara

ALMACENES AL DETALLE (Tejidos y novedades)

La casa más antigua, más importante y mejor surtida.

BAR RAMOS

Cafe expés y licores
Teléfono 264
Ingeniero Mariño, núm. 36
GUADALAJARA

Visite el nuevo establecimiento de sastrería de

F. Ortego Saboya

Situado en la calle del doctor Benito Hernando, 7.
GUADALAJARA

ECONOMIA Y FINANZAS COOPERACION

El desajuste del comercio internacional LA ESTADISTICA EN LAS COOPERATIVAS

LAS EXISTENCIAS DE DOLARES SE AGOTAN RAPIDAMENTE EN TODO EL MUNDO

Las exportaciones de productos nacionales y extranjeros de los Estados Unidos al resto del mundo representó durante el año 46 una media mensual de 813 millones de dólares. Los datos provisionales del primer trimestre del año actual indican que aquellas cifras han sido sobrepasadas en mucho, ya que todos los meses alcanzan los 1.000 millones, y en marzo se llegó a los 1.327 millones de dólares. La diferencia entre importaciones y exportaciones, ya muy fuerte en la pasada anualidad, tiende, por consiguiente, a agravarse, sin que sea posible predecir adónde se ha de llegar. No se poseen estadísticas precisas y detalladas del comercio norteamericano con los diferentes países durante el año en curso, pero las del año pasado son muy reveladoras y explican por qué la moneda americana va siendo cada vez más escasa en todos los mercados del mundo.

Comercio del año 1946

Durante el año 1946, el comercio de exportación e importación norteamericano con las cinco principales regiones del mundo fue mensualmente, y en millones de dólares, como sigue:

| | Exportación | Importación |
|-------------------|-------------|-------------|
| América del Norte | 212 | 137 |
| América del Sur | 96 | 91 |
| Europa | 341 | 66 |
| Asia | 112 | 76 |
| Africa | 41 | 26 |
| Australia | 10 | 15 |
| Total | 812 | 411 |

Desde el principio del año actual, tales cifras han experimentado modificaciones. América del Sur, particularmente, muestra por diversos índices que empieza a sentirse allí la falta de dólares. Argentina, cuyas exportaciones e importaciones a Norteamérica estaban prácticamente equilibradas en 1946, señala en el primer trimestre del 47 un déficit de 238 millones de pesos.

No obstante, el problema fundamental del comercio exterior de los Estados Unidos continúa siendo el de su intercambio con Europa. En 1946, el viejo continente europeo absorbió más de la mitad de las exportaciones totales norteamericanas, y él es, en el 70 por 100, el causante de la escasez de dólares que se deja sentir.

Europa, gran deficitaria

Un análisis más detenido del comercio de Europa con los Estados Unidos revela que los países esencialmente responsables de esta balanza deficitaria se concentran en el Occidente. Gran Bretaña, Francia e Italia contribuyen en más de la mitad de la diferencia que se advierte entre importaciones y exportaciones, sin que hasta ahora se vislumbren síntomas de modificación.

La estadística siguiente indica la media mensual de cambios de los países europeos deficitarios de dólares durante el año 1946.

| Importación | Exportación | Déficit | |
|--------------------------|-------------|---------|------|
| (en millones de dólares) | | | |
| Gran Bretaña | 71,3 | 13,0 | 58,3 |
| Francia | 59,3 | 5,2 | 54,1 |
| Italia | 30,9 | 5,7 | 25,2 |
| Suecia | 17,2 | 3,9 | 13,3 |
| Noruega | 6,6 | 1,1 | 5,5 |
| Holanda | 18,5 | 1,9 | 16,6 |
| Bélgica | 23,3 | 6,4 | 16,9 |
| Checoslovaquia | 3,9 | 1,6 | 2,3 |
| Suiza | 9,0 | 8,2 | 0,8 |
| Polonia | 15,3 | Nada | 15,3 |
| Rusia | 29,8 | 8,4 | 21,4 |
| Yugoslavia | 10,6 | 0,1 | 10,5 |
| Grecia | 11,9 | 2,0 | 9,9 |

remos que las importaciones americanas de caucho y lana aseguraran indirectamente a Europa la facultad de hacer frente a sus necesidades de dólares. Desde este punto de vista, las exhortaciones inglesas a los hombres de negocios norteamericanos sobre la necesidad de importar es el corolario imprescindible del plan propuesto por Marshall.

Es indudable que la estabilización de Europa y la puesta a punto de sus fuentes de producción es muy necesaria y nada puede conseguirse sin ello, pero también es necesario que el punto de vista norteamericano experimente modificaciones en el plan seguido hasta ahora para el comercio internacional. Los expertos de los Estados Unidos no son, por otra parte, los que con menos insistencia piden esta modificación en asunto de tan capital importancia.

Ni un Estado árabe ni un Estado judío

(Viene de primera página) drearon las ventanas de las casas del barrio judío. Refuerzos policíacos han conseguido disolver a los amotinados que se habían estacionado ante la Jefatura.—EFE.

LIVERPOOL, 4.—Se ha producido una nueva manifestación antisemita de unas 2.000 personas, que apedrearon los escaparates de las tiendas, arrojando las ropas y demás artículos expuestos al medio de la calle. Tuvieron que ser llamadas fuerzas especiales de la Policía para disolver a los manifestantes.—EFE.

Otros siete a la horca JERUSALEN, 4.—La Voz de Sión Combatiente, emisora clandestina del Irgun Zvai Leumi, advierte al Ejército británico en Palestina, que otros siete militares británicos, en adición a los dos sargentos asesinados hace unos días, están destinados a la horca.—EFE.

Contra la Agencia Judía JERUSALEN, 4.—Las organizaciones terroristas judías Irgun Zvai Leumi y Stern han publicado simultáneamente una serie de octavillas, en las que piden la lucha contra la Agencia Judía y el Haganah, que tratan de precipitar al país a una guerra fratricida.—EFE.

JERUSALEN, 3.—La organización clandestina judía Haganah ha amenazado con tomar represalias "contra las tropas y policías británicos, que matan y hieren a judíos inocentes en venganza por el asesinato de los dos sargentos británicos", según informa la agencia Reuter. Las amenazas del Haganah han sido hechas a través de la emisora secreta de dicho organismo La Voz de Israel.—EFE.

Corona en el monumento a los caídos LONDRES, 3.—En el cenotafio

La efectividad de la estadística depende de su veracidad, de que sea fiel reflejo de la situación de lo censado. Este procedimiento empírico de demostración es hoy día el más socorrido por todos los países. El nos da un conocimiento indudable de las realizaciones prácticas de las doctrinas, opiniones, estados económicos, demográficos, laborales, etc. La moderna y compleja estructura de la sociedad actual necesita inevitablemente de lo estadístico, como método comprobatorio de cuantos fenómenos acaecen en su seno, de cómo evolucionan los diversos estamentos, brazos o clases que la componen. Sin su eficaz ayuda ignoraríamos muchas verdades de conocimiento indispensable para alcanzar los fines más altos de los Estados, de las corporaciones, los individuos en general, los de la sociedad toda.

En España no ha podido realizarse hasta poco ha una verdadera función estadística, pese a que los especialistas, cuerpos y estudiosos dedicados a la misma reuñeran óptimas condiciones de idoneidad para realizar una labor efectiva y completa. En algunos

sectores, como por ejemplo el agrícola, un ancestral e inexplicable temor desvirtuaba la veracidad de las declaraciones, falseaba la exactitud de las cifras y ocultaba la realidad de producciones y cultivos, cuando no, por esperar de ello ventajas, las abultaba o exageraba.

Contra tales hechos no había función investigadora posible. La eficacia de los censos estadísticos se basa directamente en la honradez de las declaraciones. Si éstas no reflejan de modo nítido la verdad, son inútiles como tales y sólo se podrán exhibir en concepto de datos aproximados.

La cooperación agrícola española necesita, como todos los demás sectores económicos y sociales, de la existencia de un control estadístico completo que sea fiel trasunto no sólo del número de entidades que componen aquélla, socios que las integran, bienes y capital social, obras sociales asistenciales, etc.—lo que está ya realizado—, sino también comprenda la cuantía y clase de los cultivos de los cooperadores, calidad y características de sus tierras, superficie cultivable, capital personal de los mismos, ganado, edificios, situación familiar, etc. A quien no mire las cosas con espíritu de estudioso podrá parecerle todo esto obvio o poco conveniente. Quien así juzgue, juzga mal, pues tras todo ello late una verdad permanente e insoslayable.

El movimiento cooperativo es, por definición, un esfuerzo que nace en la libre determinación del hombre para su mejoramiento económico-social, esfuerzo que el Estado y la organización sindical recogen y apoyan por considerarlo digno de protección. Tanto el Estado como los sindicatos desean saber exactamente el alcance de su protección: qué es lo que protegen y a quiénes protegen. Lo amorfo e indiferenciado suscitan el temor, amenguan el interés y causan recelo. Lo hipotético ahuyenta a los hombres.

He aquí que la Unión Nacional de Cooperativas del Campo, sabiendo que el propio interés de las entidades necesita la función estadística para la realización de futuras empresas de expansión cooperativa por los ámbitos nacionales e internacionales, considera medida urgente la organización de un plan lo más perfecto posible. La existencia de naciones donde la agricultura, organizada casi totalmente en régimen cooperativo, alcanza esplendorosas cimas de florecimiento, por razón, en parte, de una intervención estadística inteligente y completa, aconsejan la creación de un servicio permanente.

Esta cuestión fué estudiada en la X Ponencia de la IV Asamblea Nacional de la Unión de Cooperativas del Campo, siendo ponente de la misma don Juan Muñoz Salillas, de la Unión Territorial de Zaragoza, en colaboración con los señores Aparicio y Pérez Fernández, de las Uniones de Valencia y Ciudad Real, respectivamente. Las conclusiones adoptadas fueron:

1.º Interesando a la organización cooperativa en el orden sindical, económico y social que sea conocida su importancia, significación y alcance en la producción agrícola, debería procederse a la formación de un censo o anuario estadístico de las cooperativas agrícolas en sus diversos aspectos.

2.º Para llevar a la práctica las aspiraciones que se formulan en la conclusión anterior, deberá partirse de la organización local, facilitándole todo el material y elementos necesarios a fin de constituir la ficha individual de cada cooperador, especificando tierras que cultiva, elementos que posee, producciones medias y materiales o materias primas que precisa, cuya suma de fichas individuales reflejaría la unidad económica y social de cada localidad en el aspecto cooperativo.

3.º Las Uniones Territoriales y la Unión Nacional, partiendo de las fichas locales, formarán el censo o anuario provincial y nacional de la cooperación agrícola; y

4.º La importancia de este tema exige, por parte de la Unión Nacional y de las Uniones Territoriales, desplegar el mayor celo y actividad para que al finalizar el año actual de 1947 se pueda editar el censo o anuario de las Cooperativas del Campo, a cuyo efecto arbitrarán los medios necesarios y se tomarán las medidas conducentes a esta finalidad.

Estos importantes acuerdos nos muestran cómo tan interesante faceta de la cooperación será plenamente solventada por la Unión Nacional de Cooperativas del Campo, en bien de la propia agricultura cooperativa.

Teléfono de EL ALCAZAR, 221090

PORTUGAL VA A REGULAR SUS RELACIONES COMERCIALES CON ITALIA

LISBOA, 4.—Se encuentran en esta capital el director general del ministerio de Comercio Exterior de Italia, doctor Pizzi, y el jefe de la Oficina de la Moneda, señor Conti, quienes negociarán con el Gobierno portugués la firma de un acuerdo comercial entre ambos países. El marqués de Tálamo Atenolfi, ministro plenipotenciario, y el secretario Libchova, forman también, parte de esta misión, presidida por el marqués de Tálamo Atenolfi. Todo parece indicar que en plazo breve quedarán definitivamente reguladas las relaciones comerciales con Italia, suspendidas después de la guerra.—EFE.

Incendio en una fábrica de lanas LISBOA, 4.—Un violentísimo incendio ha destruido una importan-

te fábrica de lanas en Oporto. Los daños ocasionados se elevan a varias decenas de millones de escudos. El establecimiento era uno de los más modernos del país, en cuanto a maquinaria, y ocupaba una extensión de más de cuatrocientos metros cuadrados. Se ignora, de momento, las causas del siniestro. La fábrica contaba con ochenta años de existencia y daba trabajo a doscientos obreros.—EFE.

Función folklórica en Lisboa LISBOA, 4.—Los periodistas extranjeros invitados por el secretario Nacional de Información, que se encuentran actualmente en Lisboa, asistieron en Coimbra a una función folklórica. Acompañaba a los visitantes el director de aquel organismo, don Antonio Ferro.—EFE.

TRANSPORTISTAS A. F. R. U. M. A. Gremio de Asentadores de Frutas y Hortalizas, de Madrid, ha montado un servicio de transportes por carretera. Ofrezca sus camiones en las oficinas de dicha entidad, mercado de Legazpi, y obtendrá un trabajo remunerador y continuo

Teléfono 271545, MADRID

De sobra se comprende que un comercio que presenta semejante estructura no puede mantenerse por sí mismo durante mucho tiempo. La vuelta a un comercio internacional fundado sobre un multilateralismo efectivo sería, naturalmente, un poderoso medio para atenuar el problema; pero hasta el presente, dos obstáculos se oponen a esa modalidad tan natural de los intercambios comerciales. De una parte se encuentran las dificultades que presentan los cambios monetarios y de otro lado se hallan las modificaciones acaecidas en las fuentes de aprovisionamiento y en la demanda mundiales.

El caso de Gran Bretaña proporciona una ilustración muy completa de ambos extremos. Como consecuencia del primero, Londres no puede convertir en dólares los saldos crediticios que resultan de su intercambio normal con Francia, Bélgica, Dinamarca, etcétera.

Un problema a largo plazo

En cuanto al segundo problema, si bien en la actualidad no parece presentar tanta importancia como el señalado, puede ser el que a largo plazo cree mayores dificultades.

| | Dólares | Oro | Total |
|--------------------------|---------|-------|-------|
| (en millones de dólares) | | | |
| Gran Bretaña | 563 | 2.005 | 2.568 |
| Francia | 246 | 796 | 1.042 |
| Italia | 268 | ? | 268 |
| Bélgica | 160 | 735 | 895 |
| Holanda | 225 | 265 | 490 |
| Suiza | 373 | 1.430 | 1.803 |
| Suecia | 173 | 381 | 454 |

Es evidente que, a excepción de los que poseen Gran Bretaña y Suiza, estos recursos serán gastados rápidamente, si las inversiones que las compras a los Estados Unidos suponen continúan con el mismo ritmo que hasta aquí. Las reservas oro de Suecia y Holanda han disminuido de una manera muy significativa en los tres primeros meses del año actual, y ambos países han tenido que tomar rigurosas medidas para restringir sus importaciones, en especial las que suponen gastos en dólares. En los demás países, o se aplica ya semejante política o se está en vías de aplicación.

No sólo los dólares son necesarios

Dejando aparte las razones políticas, muy fuertes sin duda, pero que por ahora no queremos tratar, las simples razones económicas han de forzar a los Estados

des. Se trata de lo siguiente: antes de la guerra, Gran Bretaña cubría su déficit normal con los Estados Unidos por medio del excedente de su balanza comercial con el sudeste de Asia, Malasia principalmente, que tenía gran exportación a los Estados Unidos. El caucho constituía uno de los artículos de exportación más importante; mas desde que los americanos establecieron como norma la producción en gran escala de caucho sintético, este cambio triangular se ha hecho imposible.

Este caso y otros semejantes fuerzan a los países europeos a echar mano de sus reservas de dólares y oro para hacer frente al déficit de sus balanzas comerciales con los Estados Unidos. Según las evaluaciones del Federal Reserve Bank, las existencias europeas de dólares en 31 de diciembre de 1946 eran de 2.421 millones, no incluyendo en esta cifra la fracción no consumida del empréstito hecho por Washington a Londres. La mayor cantidad de dichos dólares era poseída por los países de la Europa occidental que más intercambio tienen con los Estados Unidos. La estadística siguiente muestra cuáles eran las existencias de dólares y oro de dichas naciones al final del año pasado.

Unidos a no desentenderse de sus intercambios con Europa. Europa ha consumido durante el año 1946 el 40 por 100 de las exportaciones americanas, y hubiera llegado a más de haber existido una mayor estabilidad monetaria. Pero las